

华蓥山下的“电保姆”

——记国家电网四川省电力公司华蓥市供电公司

■ 邱海鹰 廖周渝

川东华蓥山是一座红色的山,是“红岩精神”的发源地之一,革命战争年代的华蓥山游击队和华蓥山武装起义,在这里谱写了影响几代人的英雄史诗。

华蓥山原本就是汇聚自然山水精华的立体画廊,有着无限风光。当大量的人文品质注入这方山水之后,她的山岭、河流里,便有了理想的光泽;她的晨雾、夕照中,就有了人性的灵光。自然景观、人文景观与故事传说,使红色华蓥山成为令人神往、激情洋溢的胜境。正因为这里的山水注入了人文品质,交融了理想的光泽和人性的灵光,所以,她怀中的每一束光亮都镌刻着一个美丽的传说;每一片光明都映照着一个动人的故事。国网四川省电力公司华蓥市供电公司(以下简称“国网华蓥市供电公司”)的“电保姆”,便是谱写美丽传说和动人故事的人。

他们用电线作笔,把梦想画在电杆上,站成一道不倒的风景;他们用大山作纸,将诗行写在山峦溪流间,让音韵和光明飞翔;他们用汗水作墨,将电流送过千山万水,谱出永恒不变的歌;编出一片光明,织出万家灯火!

党建引领 践行宗旨

国网华蓥市供电公司坚持强化党建引领,公司党委紧紧围绕坚持贯彻党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,始终坚持把思想统一到党中央的决策部署上来。强化政治意识,打造“钢班子”,提高班子成员政治判断力、政治领悟力、政治执行力,建设“铁队伍”,营造“争先、规矩、执行、关爱”企业文化,始终践行“人民电业为人民”的企业宗旨,为美好中国充电,为美丽中国赋能,在公司上下形成人人都是“电保姆”,努力为华蓥地方经济建设高质量发展担使命作贡献。

2023年,公司党委认真贯彻落实“旗帜领航再登高,三抓一强创党建”总要求,紧紧围绕建设现代一流发展目标,持续加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设,打造强基、价值、精品、争先“四个党建”,党建工作质效全面提升。深化党建与生产经营工作的深度融合,实现党建价值赋能,持续开展“党建+安全生产”,结合“向违章开战”专项行动,全面构建起安全生产党政同责、一岗双责、齐抓共管的工作格局;深入推进“村网共建”,建设乡镇便民中心,主动进村社为客户提供上门服务;党员先锋冲在前,全面开展迎峰度夏、安全月等各类活动,以安全稳定的环境氛围,全面促进了春检工作开展,夯实了安全生产基础,确保电网安全稳定运行,保障了优质可靠供电,提升了用电客户



●国家电网四川省华蓥市供电公司为华蓥市高兴物流园区煤储基地架设专线,确保重点工程用电。

电力获得感;开展志愿服务,打造共产党员服务队和“爱心连蓥”青年志愿服务队作为标杆,引领带动党员干部发挥先锋模范作用;坚持全面从严治党,全面深化党风廉政建设,严格履行一岗双责,加强专项监督,弘扬守正创新、担当作为的新时代精神,切实将党的领导融入公司治理,以高质量党建赋能公司高质量发展。

一句承诺 一生坚守

海拔近2000米的华蓥市溪口镇芭茅垭村,是当地海拔最高、最偏远的村寨。1997年,虽然芭茅垭村成功点亮了第一盏灯,告别了无电历史,但由于这里受地理环境限制,村民的电力维护保障却成了一个难题。

“我去吧!”身为党员的马光富率先站了出来。然而,也许他自己都不曾想过,这一声答应,却成了马光富对芭茅垭村20多年的承诺。

“老乡,我们把修冰箱的师傅给你带山上来了,还有你需要的油和肉”。马光富每次上

山,不仅是为了巡查和维护供电设施,还会帮村里老人捎上一些食物和生活必需品。因此,大山里有了一个“背篓”供电人的身影。

“小马师傅,这么早又上山来为我们检查啊,怕是天还没亮就出门了,还帮我们带来了肉和水果。快放下背篓喝点水,歇口气吧。”每每村民们感谢马光富时,他便说,“哎呀,莫说这些,这都是我应该做的。你们下山不方便,我顺便就给你们带上了”。时光飞逝,曾经的“小马师傅”早已成了“老马师傅”。他背着那个大大的背篓,在芭茅垭村这条小道上攀爬行走20多年。而今,尽管老马背有些佝偻,膝盖还伴有严重的积水,但他从未想过调换到其他的工作岗位。他说,“我是一名共产党员,是共党党员就不应该忘记初心”!

马光富二十年的含辛坚守,终于迎来了芭茅垭村的振兴。如今的芭茅垭村,已不再是以前那个用电难的偏远山村了,经农网改造,这里已实现了家家户户安全用电,并依托畅通的水电和交通,发展牛、羊养殖业和生态旅游业,穿上了乡村振兴的新衣。

“粗犷”汉子 精细服务

在国网华蓥市供电公司有这样一个人,他嗓门大、皮肤黑,以躬身笃行、严谨细致的态度把工作做细做实,以自己的实际行动演绎着“明明白白做人、实实在在做事”这一信条。他,就是配电运检班班长袁波。

2022年入夏以来,华蓥的气温连续霸占四川地区榜首。在持续高温影响下,大家纷纷靠着空调“续命”,负荷用电量一路飙升,华蓥电网经受着前所未有的“考验”。在全力以赴做好迎峰度夏的日子里,袁波始终战斗在保供电第一线,与抢修队员并肩作战,及时协调解决现场难题,全力以赴抓好后勤保障。

2022年8月12日上午8时10分,华蓥市红星西路台区配变低压引线断落,造成百余户居民家中突然停电。接到报修电话后,袁波迅速组织人员赶往事点进行现场勘查,拟定抢修方案。围观群众一边扇着扇子,一边焦急地询问:“师傅,好久来电哦?现在天气这么热,家里还有老人和小孩。没电怎么受得住哦,屋头冰箱里的肉和菜都要坏了。”“负荷太大,引线烧坏了。请大家不要着急,我们马上处理,一定在最短的时间内送电。”袁波一边耐心地向群众解释,一边安排调运材料。物资一到现场,他便立即做好安全措施,迅速与抢修人员展开工作。尽管还未日上三竿,但此刻近40℃的高温正疯狂炙烤着大地。太阳毒辣,晒得人气喘吁吁、满脸通红。作业人员忍受酷热,紧咬牙关,加快抢修进度。“接地棒再打深一点,这不符合标准。”袁波在现场指挥若定,经过一个多小时的紧张抢修,随着最后一组刀闸的合上,红星西路台区终于恢复了供电。“来电了!来电了!”正当市民们奔走相告时,袁波与抢修人员却在大汗淋漓中,拖着疲惫的身体悄然离去。

创新服务 保障供电

“这次我们能按时完成订单,真的要感谢供电公司帮我们解了燃眉之急。”2022年4月21日,四川坤鸿电子科技公司副总经理冯邵斌,专程来到国网华蓥市供电公司工业园区服务站表达感激之情。

坤鸿电子科技有限公司是华蓥市重点招商引资的高新技术企业,由于公司订单量不断增长,原有变压器无法满足新增生产线用电需求,该企业负责人便联系国网华蓥市供电公司大客户经理彭久零。供电公司了解情况后,立即协同运检部上门勘查,发现客户变压器已处于超负荷运行,增容刻不容缓。彭久零立即指导客户通过“网上国网”APP提交增容申请,在了解该客户计划新增的负荷后,双方协商确定了新增一台1000千伏安的供电方案。随后,公司加快扩配套工程建设,“项目经理和客户经理”全过程

跟踪,协调断路器、互感器等物资供应,根据客户生产计划安排用电时间,仅12天就完成了坤鸿电子的增容需求。可靠的电力和优质的服务促进了产业发展,2022年华蓥市电子信息产值突破了200亿元。良好的营商环境吸引了越来越多的企业入驻华蓥市电子信息产业园,2023年,以四川坤鸿电子科技有限公司为代表的园区客户,售电量同比增长45.56%。

国网华蓥市供电公司不断创新服务方式,在华蓥工业园区设立“电管家”服务站,并建立了园区客户供电服务微信群。“电管家”主动上门为园区客户服务,开展电价政策宣传、能效分析、帮助客户合理选择基本电费计收方案等增值服务;通过微信群及时将检修计划信息、最新电价政策等及时发布到微信群,不断拉近供电公司和客户的距离。“电管家”服务主动与园区管委会沟通,为新入驻企业提供用电咨询,简化办电程序,实现全业务线上办理,让客户办电更加省时、省力、省钱。

乡村振兴 电力先行

国网华蓥市供电公司积极投入乡村振兴战略,主动为乡村振兴“充电”,为禄市镇凉水井村农文旅融合发展提供了坚实的电力保障。

为推动凉水井村农文旅融合发展,助力花卉产业电气化,华蓥市供电公司结合乡村振兴工作计划和凉水井村区域特色发展需求,首先建设村网共建示范点,建成“电力驿站”,实行24小时响应制度,快速为用户解决问题,大力宣传线上办电,提高网上缴费率实现100%,大幅减少客户办电时间,客户满意度保持100%。同时精准施策产业帮扶,架设专变,保障该村文创旅游业发展。推动建设花卉种植大棚电气化,保障花卉全电灌溉、电气保温。针对凉水井村特色产业,开展“一对一”深入服务,推动实现“红岩矿泉水”等重要产业全线全电生产。

2023年,国网华蓥市供电公司完成禄市镇凉水井村电力服务乡村振兴试点示范村建设,完成凉水井村电网巩固提升工程,建设了与现代化农业、美丽宜居乡村、农村产业融合相适应的农村电网。配合政府完成光伏路灯安装,有效减少村社购电成本4万元,助力该村特色产业的提档升级。并彻底消除低电压,大大提高了电能质量。

国网华蓥市供电公司还利用各类媒体资源,挖掘、宣传了凉水井的亮点工作,提升示范村的知晓度、关注度和支持度。2022年,供电公司协助该村文创旅游创收40余万元,村民人均可支配收入达2.52万元。2022年该村入选“2022年中国美丽休闲乡村”名单,被四川省评为“乡村振兴重点帮扶村”;2023年被国网四川电力公司纳入“乡村振兴示范村”。

保电不止 服务不歇

国网华蓥市供电公司始终践行“人民电业为人民”企业宗旨,以供电可靠性为主线,不断提高客户满意度和获得感。

2022年5月12日,华蓥地区新一轮疫情防控警报拉响,公司共产党员服务队、青年突击队迅速集结,对华蓥市人民医院、社区医院、方舱隔离点、高中考保供点等重要场所用电设备开展全面检查。“虽然我们的城市按下了‘暂停键’,但我们的电力供应‘不打烊’,仍要全力做好疫情防控电力保障的各项工作”。

李子垭方舱隔离观察点地处偏僻、山路崎岖,面对施工难度大、工期紧张等问题,党员严旭率先穿上防护服带头展放电缆、吊装设备;队员们攀登近百米的陡峭石梯,肩扛手提,搬运材料,经过争分夺秒昼夜不停的努力,610间隔离房提前8小时完成通电。

2023年为提高公司应急保障能力,针对性开展突发事件应急预案处置演练,强化应急装备维护保养,补充配置应急灯具52台、应急发电机2台。完成高中考、华蓥山旅游文化节、宝鼎庙会等重要活动的保供电需求共27次,获华蓥市委市政府高度评价。

华蓥山下的“电保姆”不仅用光和热照亮、温暖了华蓥老区人民,而且也亮堂了自己:先后获得“四川省电力公司先进集体”“四川省电力公司安全生产先进单位”、省公司配网专业流动红旗、国网线损管理“百强县公司”等一系列荣誉称号,连续17年保持“省级文明单位”称号。



●国家电网四川电力(广安华蓥)连心桥共产党员服务队,在高兴镇鸽笼山村为缺劳农户抢收水稻。



●国家电网四川电力(广安华蓥)连心桥共产党员服务队,在华蓥山破冰保电。



●国家电网四川电力(广安华蓥)连心桥共产党员服务队,在华蓥山经开区的企业车间巡视。



●国家电网四川电力(广安华蓥)连心桥共产党员服务队,在阳和镇蔡家湾村为农民保电抽水备耕。



●国家电网四川省华蓥市供电公司禄市“电力驿站”的党员志愿服务队,在凉水井村走村串户为村民提供电力服务。